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Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung  
der Gemeinde Havetoft 

am   26. Juni 2008, um  20.00 Uhr, in der Gastwirtschaft „Hovtoft Krog“ 
 
 
 
Anwesend sind: 
 
Bürgermeister    Peter Hermann Petersen  
und die neugewählten  
Gemeindevertreter/innen  Horst Dieter Andresen 
     Hans Heinrich Paulsen 
     Sönke Jepsen-Carlsen 
     Heinrich Reimer 
     Hans-Heinrich Jöns-Erichsen 
     Bettina Heilmann 
     Rudolf Wulff 
     Guido Petersen 
 
Entschuldigt fehlen:   Jürgen Johannsen 

Margret Tobian-Jessen 
 
vom Amt Südangeln sind anwesend: LVB Heiko Albert und 
      Bruno Heller als Protokollführer 
 
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  20.45 Uhr 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 

1. Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden, Übergabe des Vorsitzes an 
das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 

2. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/-in), Verpflichtung als Mitglied der 
Gemeindevertretung und Ernennung zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 

3. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihre Tätigkeit 
4. Wahl  

a) der/des 1. stellvertretenden Vorsitzenden (Bürgermeister/-in) und Ernennung 
zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 

b) der/des 2. stellvertretenden Vorsitzenden (Bürgermeister/-in) und Ernennung 
zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 

5. Wahl der Mitglieder eines Wahlprüfungsausschusses 
6. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse laut Hauptsatzung 

a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Ausschuss für Umwelt und Entsorgung 
d) Schul-, Sport- und Kulturausschuss 

7. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/-in 
8. Weitere Wahlen 

a) von zwei stellvertretende Amtsausschussmitglieder für den/die 
Bürgermeister/-in 

b) eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter/-in in der Verbandsversammlung 
des Schulverbandes der Auenwaldschule 
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c) eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter/-in in der Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Südangeln 

d) von drei Mitgliedern und jeweils deren Stellvertreter/-in in der 
Verbandsversammlung des Schulverbandes Sieverstedt-Havetoft 

 
9. Beschlüsse über die Entsendung von 

a) einem/einer Vertreter/-in der Gemeinde in den Kindergartenbeirat des 
Kindergartens Havetoft 
b) einem/ein er Vertreter/-in der Gemeinde für die Mitgliederversammlung der 
VHS Südangeln sowie eines/einer Stellvertreter/-in 
c) einem/einer Vertreter/-in der Gemeinde für die Idstedt-Stiftung 
d) vier Vertretern/-in der Gemeinde sowie jeweils eines/einer Stellvertreter/-in in 
den gemeinsamen Werkausschuss zum Ausbau und Betrieb einer gemeinsamen 
Kläranlage der Gemeinden Havetoft und Sieverstedt 
e) einem/einer Vertreter/-in der Gemeinde für den Förderverein der einstigen 
Diakonie-Sozialstation Böklund und Umgebung 

10. Einwohnerfragestunde 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Vorschlag zur Wahl einer/eines Schöffin/- 

en für die Geschäftsjahre 2009-2013 
12. Zustimmung zur Wahl des 
 a) Gemeindewehrführers und Ernennung zum Ehrenbeamten 
 b) stellvertretenden Gemeindewehrführers und Ernennung zum Ehrenbeamten  
13. Verschiedenes 
14. Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern der Gemeindevertretung 

 
Punkt 1 
Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden, Übergabe des 
Vorsitzes an das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Petersen eröffnet die Sitzung und begrüßt die neugewählten 
Gemeindevertreter, die Zuhörer sowie die Vertreter des Amtes. 
Gegen die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wird kein Widerspruch erhoben. Von 
11 Gemeindevertretern sind 9 erschienen. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.  
 
Folgende Fraktionssprecher werden benannt: 
AKW  Hans Heinrich Paulsen 
SSW  Rudolf Wulff 
CDU  Hans-Heinrich Jöns-Erichsen 
 
Zur Wahl des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin wird als ältestes Mitglied 
Gemeindevertreter Heinrich Reimer festgestellt. 
 
 
Punkt 2 
Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/-in), Verpflichtung als Mitglied der 
Gemeindevertretung und Ernennung zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 
 
Gemeindevertreter Heinrich Reimer übernimmt den Vorsitz. 
Nach Aufforderung wird Peter Hermann Petersen für das Amt des Bürgermeisters 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
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Die Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 
 
Herr Reimer stellt fest, dass Peter Hermann Petersen mit der erforderlichen Mehrheit 
zum Bürgermeister der Gemeinde Havetoft gewählt ist. Herr Petersen erklärt auf 
Befragen, dass er die Wahl annimmt. Er wird vom Vorsitzenden per Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten als Gemeindevertreter verpflichtet. 
Es folgt die Ernennung des Gewählten zum Ehrenbeamten indem er die Eidesformel 
nachspricht und die Ernennungsurkunde ausgehändigt bekommt. 
 
Punkt 3 
Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihre 
Tätigkeit 
 
Bürgermeister Petersen übernimmt den Vorsitz und verpflichtet die Mitglieder der 
Gemeindevertretung einzeln per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten.  
 
Punkt 4 a) 
Wahl der/des 1. stellvertretenden Vorsitzenden (Bürgermeister/-in) und 
Ernennung zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 
 
Für die Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters schlägt die  
 AKW Fraktion Herrn Horst Dieter Andresen vor. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht.  
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
Die Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 
 
Bürgermeister Petersen stellt fest, dass der Gemeindevertreter Horst Dieter 
Andresen mit der erforderlichen Mehrheit zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der 
Gemeinde Havetoft gewählt ist. Herr Andresen erklärt auf Befragen, dass er die Wahl 
annimmt. Er wird vom Bürgermeister vereidigt und unter Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten ernannt. 
 
 
Punkt 4 b) 
Wahl des/der 2. stellvertretenden Vorsitzenden (Bürgermeister/-in) und 
Ernennung zur Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 
 
Für die Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters schlägt die  
AKW Fraktion Herrn Sönke Jepsen-Carlsen vor. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht. Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
Die Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 

 
Bürgermeister Petersen stellt fest, dass der Gemeindevertreter Sönke Jepsen-
Carlsen mit der erforderlichen Mehrheit zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der 
Gemeinde Havetoft gewählt ist. Herr Jepsen-Carlsen erklärt auf Befragen, dass er 
die Wahl annimmt. Er wird vom Bürgermeister vereidigt und unter Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten ernannt. 
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Punkt 5 
Wahl der Mitglieder eines Wahlprüfungsausschusses 
 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden gewählt: 
a) Horst Dieter Andresen 
b) Rudolf Wulf 
c) Margret Tobian-Jessen 
 
Abstimmung:  Einstimmig (9 Ja-Stimmen) 
 
Punkt 6 
Wahl der Mitglieder der Ausschüsse laut Hauptsatzung 
 
Bürgermeister Petersen gibt die ständigen Ausschüsse laut Hauptsatzung und deren 
zahlenmäßige Besetzung bekannt.  
 
Für die Wahl der Ausschussmitglieder wurden in Vorgesprächen zwischen den 
Fraktionen die einzelnen Sitzverteilungen geklärt. Es wird kein Verlangen auf 
geheime Wahl gestellt. Gegen eine enbloc Wahl bestehen keine Einwände. 
 
a) Finanzausschuss  

Horst Dieter Andresen 
 Sönke Jepsen-Carlsen 

Hans-Heinrich Jöns-Erichsen 
Rudolf Wulff     Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
 

b) Bau und Wegeausschuss  
Hans Heinrich Paulsen 
Jürgen Johannsen 
Heinrich Reimer 
Guido Petersen. 
Margret Tobian-Jessen 
Gerd Löschke –bürgerliches Mitglied- Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 
     

c) Ausschuss für Umwelt- und Entsorgung  
Sönke Jepsen-Carlsen 
Horst Dieter Andresen 
Hans Heinrich Paulsen 

 Rudolf Wulff 
Hans-Heinrich Jöns-Erichsen 
Frank Raabe –bürgerliches Mitglied Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 

 
d) Schul-, Sport- und Kulturausschuss  

Rudolf Wulff 
 Jürgen Johannsen 

Bettina Heilmann 
Sönke Jepsen-Carlsen 
Margret Tobian-Jessen 
Alfred Jochimsen –bürgerliches Mitglied- 
Gesa Festersen –bürgerliches Mitglied- 
      Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 
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Punkt 7 
Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/-in 
 
Als Vorsitzende der einzelnen Ausschüsse werden vorgeschlagen: 
 
Finanzausschuss:  Horst Dieter Andresen Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
           
Bau- und Wegeausschuss: Hans Heinrich Paulsen Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
         
Ausschuss für Umwelt und Entsorgung: 
    Sönke Jepsen-Carlsen Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
         
 Schul-, Sport- und Kulturausschuss: 

  Rudolf Wulff   Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
 
Als stellvertretende Vorsitzende der einzelnen Ausschüsse werden vorgeschlagen: 
 
Finanzausschuss:  Sönke Jepsen-Carlsen Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
           
Bau- und Wegeausschuss: Margret Tobian-Jessen Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
         
Ausschuss für Umwelt und Entsorgung: 
    Rudolf Wulff   Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
         
 Schul-, Sport- und Kulturausschuss: 

  Jürgen Johannsen  Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
             
Punkt 8 a) 
Wahl von zwei stellvertretenden Amtausschussmitgliedern   
 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Horst Dieter Andresen vorgeschlagen. 
Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 
Als Stellvertreter für Horst Dieter Andresen wird Sönke Jepsen-Carlsen 
vorgeschlagen. 
Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 
 
Punkt 8 b) 
Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter/-in in der 
Verbandsversammlung des Schulverbandes der Auenwaldschule 
 
In die Verbandsversammlung des Schulverbandes Auenwaldschule wird 
Guido Petersen und als seine Stellvertreterin Bettina Heilmann entsendet. 
Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 
   
Punkt 8 c) 
Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter/-in in der 
Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Südangeln 
 
In die Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Südangeln wird 
Peter Hermann Petersen und als sein Stellvertreter Hans Heinrich Paulsen 
entsendet. Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 
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Punkt 8 d) 
Wahl von drei Mitgliedern und jeweils deren Stellvertreter/-in in der 
Verbandsversammlung des Schulverbandes Sieverstedt-Havetoft 
 
In die Verbandsversammlung des Schulverbandes Sieverstedt-Havetoft werden 
Jürgen Johannsen   und als sein Stellvertreter   Heinrich Reimer 
Sönke Jepsen-Carlsen  und als seine Stellvertreterin  Margret Tobian-Jessen 
Rudolf Witt    und als seine Stellvertreter Guido Petersen  
entsendet. 
Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 
 
Punkt 9  
Beschlüsse über die Entsendung von 
 

a) einem/einer Vertreter/-in der Gemeinde in den Kindergartenbeirat des 
Kindergartens Havetoft 

In den Kindergartenbeirat des Kindergartens Havetoft 
wird Bettina Heilmann entsendet. 
Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
 
b) einem/einer Vertreter/-in der Gemeinde für die Mitgliederversammlung 

der VHS Südangeln sowie eines Stellvertreters / einer Stellvertreterin 
In die Mitgliederversammlung der VHS Südangeln wird Sönke Jepsen-Carlsen 
und als sein Stellvertreter Guido Petersen entsendet. 
Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
 
c) einem/einer Vertreter/-in der Gemeinde für die Idstedt-Stiftung 
In die Idstedt-Stiftung wird Peter Hermann Petersen entsendet. 
Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
    
d) vier Vertretern/-in der Gemeinde sowie jeweils eines/einer 

Stellvertreters/-in in den gemeinsamen Werkausschuss zum Ausbau und 
Betrieb einer gemeinsamen Kläranlage der Gemeinden Havetoft und 
Sieverstedt 

In den gemeinsamen Werkausschuss werden  
Peter Hermann Petersen und als sein Stellvertreter Hans-Heinrich Jöns-Erichsen  
Horst Dieter Andresen  und als sein Stellvertreter    Jürgen Johannsen  
Sönke Jepsen-Carlsen und als sein Stellvertreter    Heinrich Reimer  
Rudolf Witt   und als sein Stellvertreter    Guido Petersen 
entsendet. 
Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 
 
e) einem/einer Vertreter/-in der Gemeinde für den Förderverein der 

einstigen Diakonie-Sozialstation Böklund und Umgebung 
In den Förderverein der einstigen Diakonie-Sozialstation Böklund und Umgebung 
wird Peter Hermann Petersen entsendet. 
Abstimmung: 9 Ja-Stimmen 

    
Punkt 10 
Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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Punkt 11 
Beratung und Beschlussfassung über den Vorschlag zur Wahl einer/eines 
Schöffin/-en für die Geschäftsjahre 2009-2013 
Die Gemeindevertretung schlägt für die Benennung vor: 
     Name:       Rita Weiß 
     Anschrift:  Eckernförder Landstr. 36   
 
Abstimmung:  9 Ja-Stimmen 
 
Punkt 12 
Zustimmung zur Wahl des 

 a) Gemeindewehrführers und Ernennung zum Ehrenbeamten 
 b) stellvertretenden Gemeindewehrführers und Ernennung zum Ehrenbeamten  

Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl von Rüdiger Krämer zum 
Gemeindewehrführer und der Wahl von Jürgen Petersen zum stellvertretenden 
Gemeindewehrführer zu. 
Abstimmung:  einstimmig ( 9Ja-Stimmen) 
 
Bürgermeister Petersen ernennt Jürgen Petersen zum Ehrenbeamten als 
stellvertretender Gemeindewehrführer. Dieser spricht die Eidesformel nach. 
Bürgermeister Petersen händigt die Ernennungsurkunde aus. 
Da Rüdiger Krämer aus beruflichen Gründen nicht anwesend sein kann, wird seine 
Ernennung zu einem späteren Zeitpunkt nachgeholt. 
 
Punkt 13 
Verschiedenes 
Bürgermeister Petersen erwähnt kurz die Besonderheiten in der abgelaufenen 
Legislaturperiode. 
Anschließend informiert er die Anwesenden über die Projekte, die von der jetzigen 
Gemeindevertretung behandelt werden sollten. Dies sind unter anderem: 
Kindergarten, Schule, Ersatzbeschaffung Feuerwehrfahrzeug, Feuerwehrgerätehaus, 
Radwegeneubau, Erweiterung Straßenbeleuchtung, Vermarktung Bauland, 
Unterstützung der Vereine, Jugendarbeit, Straßenunterhaltung sowie steigende 
Energiekosten. 
 
Punkt 14 
Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern der Gemeindevertretung 
Bürgermeister Petersen verabschiedet die ausgeschiedene Gemeindevertreterin  
Christa Berndsen mit einer Anerkennungsurkunde und dankt ihr für die langjährige 
Tätigkeit in der Gemeindevertretung und in den Ausschüssen. 
Sie war Mitglied der Gemeindevertretung von 2003 bis 2008. 
 
Die eingeladenen ehemaligen Gemeindevertreter Michael Erkmann und Norbert 
Jacobsen waren nicht erschienen. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen schließt Bürgermeister Petersen                        
mit einem Dank an die Anwesenden die Sitzung. 
 
 
 
gez. Peter Hermann Petersen  gez. Heller     
Bürgermeister    Protokollführer 


